

Budapest
Nemzeti Múzeum
DÉLBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Kralja Petra ulica 30. szám. I. emelet. Telefonszám: 21-37, éjjel 24-88. Sürgőnycim: „Délbácska“ Novisad. Postatakarékpénztári csekkszámja Zagreb: 46.692.

Novisád, 1928. július 17.

KEDD

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszámú ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Hadzsics tábournok semleges kormányt alakít, amelynek tagjai az államformát illetőleg azonos véleményt vallanak

Válságosra fordult Lázics Zsika merénylőjének állapota — Gyurics londoni és Rákics római követ megérkezését várják Beogradba

Beogradból jelentik: Hétfőn délelőtt határozott irányt vett Hadzsics tábournok kormányalakító törekvése. Tegnapra ugyanis Beogradba érkezett dr. Racsics János spliti orvos, akit az új kormány egyik jövődó minisztere gyanánt emlegetnek. Racsics dr. a délelőtti folyamán az udvarban is megjelent, de kihallgatásáról érdemben nem volt hajlandó nyilatkozni. Csupán annyit mondott, hogy bizalmas tárgyalások folynak semleges kormány megalakítására.

Dr. Racsics Jánoson kívül Pliverics dr-t a horvát bank elnökét emlegetik, mint az új kormány pénzügyminiszterét. Pliverics dr. is hosszasan tárgyalta Hadzsics tábournokkal, de a tárgyalás eredményéről ő sem nyilatkozott.

Hadzsics tábournok designált miniszterelnök vasárnap is, hétfőn is, több ízben megjelent a királyi udvarban. Tegnap utolsó kihallgatása után, este 7 órakor feltűnő közvetlenséggel fogadta az újságírók érdeklődését és kijelentette, hogy hajlandó nyilatkozni.

Milyen lesz az új kormány

A beszélgetés a sajtó képviselőivel a hadügyminisztérium épületében folyt le és az új kormány összetételéről és jellegéről Hadzsics tábournok a következőket mondta:

— Semleges kormányt alakítok, amelyben az ország minden része képviselést nyer.

Célok, hogy a kormány működéséből az egész ország kivegye a részét. Pártpolitikától ment miniszterekre van szükség, akiket a köz érdekében folytatott eddigi működésükben nem pártérdekek vezettek, hanem az ország javát szolgáló egyéb célok. Kormányba jutásuk után nagyjában ugyanezt a munkakört fogják betölteni, dolgozni fognak az ország előbbreviteléért, pártpolitikai érdektől mentesen.

Az ország jelenlegi helyzete komoly parlamenti munkálkodást követel. Tető alá kell hozni a költségvetést, megjavítani a közigazgatást, amely ellen több helyről komoly kifogások hangzottak el.

Az ország különböző részéből rekrutálódó miniszterek ismerni fogják, az ország egyes részeinek sajátos kívánalmait és munkálkodásukat ehhez mérten eredményesebben fejthetik ki, a köz igényeinek megfelelően.

Egységes felfogás az államforma kérdésében

A semleges miniszterekből alakult kormánynak, egyetlen kérdésben azonos vélemény kell lennie.

A semleges kormány minden egyes tagjának azonos nézetet kell vallani, az állam berendezése tekintetében.

Ha ez a feltétel meg van, úgy nem

látszik nehéz fetadatnak az elintézésre váró problémák eredményes megvalósítása.

— Gyurics londoni és Rákics római követeket várom mondotta tovább Hadzsics tábournok — és különösen Gyurics Milántól fontos adatokat várok, amelyek jelentős szerepet játszanak a kormányalakító tárgyalások során.

Az újságírók itt megjegyzték, hogy hírek szólnak amelyek nehézségekről számolnak be, a kormányalakító tárgyalásokat illetőleg.

— Egészen természetes, hogy a helyzet rendkívül kényes, de nyomatékosan kijelentem, hogy különösebb nehézségek, a tárgyalások folyamán nem merültek fel.

Hadzsics tábournok az interjú végén kijelenti, hogy bizakodással tekint a tárgyalások eredményes befejezése elé.

Zágrebben készítették elő a merényletet Lázics Zsika ellen

Atyimovics a beogradi rendőrség bünyügyi osztályának főnöke vasárnap délután magához kérte az újságírókat és közölte velük, hogy a merénylet értelmiszerzője Milcsinov Grigor bolgár emigráns, aki a merénylet ideje alatt Zágrebben tartózkodott, de időközben külföldre szökött. Ezzel egyidőben a következő kommunikét adta ki a rendőrség:

„A nyomozás során kétségtelenül megállapítást nyert, hogy Lázics Zsika a közbiztonsági osztály főnöke ellen elküldött merényletet Milcsinov Grigor bolgár emigráns szervezte meg, akit Mihajlov Váncsának sikerült terrorista akciója számára megnyerni és aki több jugoszláv közéleti személyiség ellen merényletet tervezett. Mihajlov Váncsa

adott utasítást, hogy Lázicsot haladéktalanul el kell tenni láb alól.

Milcsinov Grigor az utóbbi időben Zágrebben élt, ott szervezte meg a merényletet és onnan küldte azt a levelet, amelyet a merénylő kalapjában megtaláltak és amelyben közli vele, hogy Mihajlov Váncsa utasítására azonnal végre kell hajtani a merényletet Lázics ellen. Milcsinov mihegyt elküldte a merénylőnek a levelet, elmenekült Zágrebból és nem lehetett felkutatni tartózkodási helyét. Aki a merénylet értelmi szerzőjét a rendőrség kezére juttatja, nagy jutalomban részesül.

A rendőrség még mindig nem tudta a merénylő személyazonosságát pontosan megállapítani és beogradi összeköttetéseit is homály fűdi. A nyomozás érdekében a rendőrség a letartóztatottak neveit is titokban tartja és az ő szerepükről sem akar nyilatkozni.

Tegnap éjjel válságosra fordult a merénylő állapota

A késő éjszakai órákban Beogradból nyert értesülésünk szerint Lázics Zsika merénylőjének állapota tegnap este válságosra fordult. A rosszabbodás a hétfő déli órákban következett be. Vasárnap és hétfőn reggel a merénylő mintha hosszabb-rövidebb időre visszanyerte volna eszméletét, hétfő déltől kezdve azonban önkívületi állapotban fekszik, úgy hogy az orvosok az agónia bekövetkezését várják.

Meggyilkolták Vancsev Mihajlót?

Beogradban tegnap olyan hírek terjedtek el, hogy Vancsev Mihailot, a Lazics Zsika ellen elküldött merénylet fő irányítóját meggyilkolták. A híresztelés szerint a gyilkos merényletet a vasárnapról hétfőre virradó éjszaka követték el Szófiában.

A hirt, amelyet egyébként a külföldi sajtó is átvett, ujabban nem erősítették meg, sőt egy félhivatalos bolgár híradás közli, hogy Szófiában az utóbbi napokban merénylet nem történt.

Borzalmas vasúti szerencsétlenség Németországban

Összeütközött és kigyulladt két vonat, eddig tíz halottat huztak ki a romok alól

Münchenből jelentik: Vasárnap este a müncheni pályaudvaron két különvonat összeütközött. A katasztrófáról a következő hivatalos jelentést adták ki:

E hó 15-én, a München—Augsburg—Nürnberg között közlekedő különvonat elővonatát, este 9 óra 30 perckor, az egyik fülkéből, a vészfék meghuzásával megállították. Mialatt a mozdonyvezető és a vonat személyzete végighaladt a kocsisoron, hogy a megállás okát megállapítsa, a fővonat beleszaladt az elővonatba, amelynek hátsó kocsijait egymásra lökte. Az összetört kocsik közé szorult utasokat autogénforrasztó készülék igénybevételével igyekeztek kiszabadítani, mi-

közben az egyik elsőosztályú kocsit kigyulladt és lángalobbantotta a szomszédos kocsikat is. A tüzet csak éjjel 12 órakor sikerült eloltani. A kocsik romjai közül eddig tíz holttestet emeltek ki. A sebesültek közül az egyik kórházba szállítás közben meghalt. A szerencsétlenség során tizenheten szenvedtek súlyos sérüléseket.

A halottak a felismerhetetlenségig megcsonkítva, vagy teljesen szénnéégve kerültek ki a romok alól, úgyhogy eddig csak háromnak sikerült megállapítani a személyazonosságát. A szerencsétlenség okát, a folyamatban levő nyomozás során eddig nem sikerült megállapítani.

A svéd kormány népszövetségi vizsgálatot követel Malgreen tanár halála ügyében

Ujabb hírek Amundsenék megmentéséről - A Maligin jég-törőhajó fedélzetére vette Csuznovszki orosz pilótát

Kingsbayból jelentik: Az éjszakai órákban Moszkvából kiadott hivatalos jelentés megcáfolja azokat a híreket, amelyek Amundsenék megmentéséről szólnak. Egész Skandináviában ellenmondónak és valótlannak mondják a Nobile expedíció hivatalos jelentését, amely Malgreen professzor haláláról számol be, és nem tartják hitelesnek Malgreen két utitársának jelentését sem Malgreen visszamaradásáról és titokzatos haláláról. Skandináviában az a vélemény alakult ki, hogy

nemzetközi vizsgálatot kell indítani, Malgreen tanár halála okainak megállapítására.

A vizsgálatnak Skandináviából kell indulnia. Jóllehet svéd kormánykörökben is jól tudják, hogy rendkívül nehéz feladatot jelent, a kérdés megoldása úgy gondolják, hogy Olaszországnak is érdeke, hogy az ügy tisztáztassék. A vizsgálatot úgy tervezik, hogy az olasz kormány indítványítsa a Népszövetség titkárságánál vizsgálóbizottság kiküldetésére és a bizottság haladéktalanul megkezdje működését. Az olasz kormány utasítsa az expedíció valamennyi tagját, hogy minden felvilágosítást adjon meg a vizsgálóbizottságnak. A bizottság nyilvánosan tárgyal, szakértők bevonásával.

Malgreen két társa elmondja, hogy a tanár június 25-én vált el tőlük. A professzor nem bírta a fáradalmakat és arra kérte őket, hagyják vissza a jégmezőn és menjenek tovább, hogy segítséget vigyenek Nobileéknek. A professzor átadta iránytűjét, majd

megkérte két társát, ássanak sirt számára a jégben, amelybe majd belefekszik, ha érzi a halál közeledtét.

Teljesítettük Malgreen professzor kívánságát — mondja a jelentés —, majd tovább-

haladtunk Foyn szigete felé. Teljes 24 óra hosszat voltunk már utban, amidőn reggel hátratekintettünk és ott találtuk Malgreen tanár alig száz lépésre mögöttünk. Malgreen mozdulatlanul ott maradt ahol előző nap hagytuk és így tudtuk meg, hogy 24 óra alatt alig száz métert haladtunk előre. Ekkor egy napos pihenőt tartottunk. Malgreen élénken integetett felénk, majd odakiáltott, hogy csak menjünk tovább és hagyjuk őt meghalni. Tovább haladtunk, de meg kellett állnunk, mert Mariano lábai lefagytak. Ekkor már elfogyott az élelmiszerünk és tizenkét napot töltöttünk étlen-szomjan a jégmezőn. Hat repülőgép is elrepült felettünk, de egyik sem vett észre bennünket. Végre Csuznovszki repülőgépe köröket irt le felettünk és így tudtuk meg, hogy közeledik a megszabadulás órája.

Milánoból jelentik, hogy a Kraszin jég-törőhajó abbahagyja az eltűnt expedíciók után való kutatást és elindult Malgreen professzor holttestének felkutatására.

A Maligin jég-törőhajó Kingsbay felé haladva, fedélzetére vette Csuznovszki orosz pilótát társaival együtt.

A Braganza Kingsbayba tart, hogy szemet vegyen fel és folytassa útját.

Kopenhágai jelentés szerint, a lapok Kingsbayból azt a hírt kapták, hogy

a Maligin jég-törőhajó megtalálta Amundsent, Guilbaut és a Latham repülőgépet.

Ezt a hírt fenntartással kell fogadni, mert másoldalról nem erősítették meg. A hír szerint Amundsenékat a Károly Király szigetek környékén találták meg, de erről a híradásról az olasz követségen és Moszkvában semmit sem tudnak, pedig a hivatalos jelentések elsősorban oda futnak be.

Az európai hullám nálunk érte el tetőfokát

Noviszádon tegnap délben árnyékban 39 fok volt

A hőhullám, egész Európában érezhető Noviszádon különösen erős a hőmérő vasárnap 36 fokot mutatott árnyékban, tegnap délben pedig 39 fokot. A levegő még hajnalban sem hűl le, mert tegnap reggel négy órakor 36 fok Celsius volt a hőmérséklet. A meteorológiai jelentések pedig mind arról számolnak be, hogy a meleg tartós marad.

Noviszádi lakossága a Dunában keres enyhülést és vasárnap valósággal megszállta az egész dunapartot. Hozzávetőleges becslés szerint vasárnap 10—12.000 ember fürdött a Dunában, közülük legalább ötezer a strandon. Ebben a nagy melegben még inkább érzik Noviszádi lakossága, hogy mennyire piszkos és elhanyagolt a város. A köztisztaság teljesen csődöt mondott és ezért radikális intézkedésekkel kell rendet teremteni, mert különben a város közegészségi statisztikája még szomorubb lesz.

A hőség az egész országban szinte elviselhetetlen, eső sehol sem volt. A meleg elől az emberek mindenhol a folyók vizében keresnek menedéket és ezért, különösen vasárnap az ország minden részében igen sokan a vízbe fulltak.

Egész Középeurópában nagy a meleg

Bécsből jelentik: A hőhullám tovább tart Bécsben. A hőmérséklet vasárnap 50 fok Celsiusra ért el. Az emberek százezrei menekültek a szabadba és a fürdőkhöz, úgyhogy a város teljesen kihalt képet nyújtott. Valamennyi közlekedési eszköz reggeltől estig szakadatlanul üzemben volt, és a vízfogyasztás olyan óriási méreteket öltött, hogy figyel-

meztetni kellett a lakosságot, a vízzel való takarékosagra. A hőmérséklet hétfőn még növekedett és az esti órákban is 30 Celsius fokot mutatott a hőmérő. A dunafürdők nagy túlszűfoltása számos balesetre adott okot. A fürdésnek tizenöt halálos áldozata volt és a nagy hőségtől sok helyen kigyulladt a rét, úgy hogy a tűzoltók szinte szünet nélkül munkában voltak.

Budapesti jelentés szerint a vasárnapról hétfőre virradó éjszaka sem hozott enyhülést a magyar főváros lakosságára, mert hétfőn reggel még a vasárnapinál is tűrhetetlenebb volt a hőség. 1915-óta csupán egyetlen esetben volt a hétfőhöz hasonló meleg nap, 1921. július 29-én, amikor 37,6 Celsius fokot mutatott a hőmérő. A meteorológiai intézet jelentése szerint, a hőség még fokozódni fog. Arra a kérdésre, hogy a napon mekkora a hőmérséklet, az intézetnél a következőket mondották: A napon a hőmérő nem mutatja a tényleges hőmérsékletet, hanem a visszahatás következtében lényegesen nagyobb hőfokot. A napfényen 53 C hőfokot mutatott.

A magyar főváros vízfogyasztása az óriási hőség következtében óriási mértékben megnövekedett. A vízművek igazgatóságától nyert értesülés szerint, péntek éjjel 12 órától, szombat éjjel 12 óráig 230.000 köbméter vizet fogyasztott Budapest népe. 1917. augusztus 21-én ért el csak ilyen nagy mértékű Budapest vízfogyasztása, akkor azonban nem vették annyira igénybe a vízműveket, mert a kánikula csak 1—2 napig tartott. A magyar főváros napi vízfogyasztása most 70—75 vagonra ug.

A köztisztasági hivatal közlése szerint, ötmillió négyzetméternyi területet kell a köztisztasági hivatalnak naponta karban tartania. Ebből egymillió ötszáz ezer négyzetmétert olajjal, a többit locsolással. Százhusz lőerejű és harminc locsolóautomobil áll üzemben. Egy-egy autóra 30.000 liter víz fér és az autót naponta ötször töltik meg. Van a fővárosnak egy kilencvenezer liter vizet befogadó autója is, ezt naponta negyvenöt ször töltik meg. Naponta tizenkét millió nyolcszázötvenezer liter vizet locsolnak el Budapesten.

A budapesti tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint a nagy hőség közegészségügyi szempontból eddig nem okozott kellemetlenséget. Erélyesen ellenőrzik az élelmiszer eladást és így remény van arra, hogy a szokatlan meleg a közegészségügy szempontjából nem jár káros következményekkel.

A mentők Marko-uccai székházában, kora reggel óta állandóan csöng a telefon. A város legkülönbözőbb pontjából szünet nélkül kéri a segítséget azok számára, akik a nagy hőség következtében eszméletlenül estek össze. A kora reggeli óráktól kezdve megfeszített munkával dolgoznak a budapesti és pestkörnyéki mentők hogy valamennyi balesethez idejében kivonulhassanak.

A budapesti mentők hat gépkocsija állandóan robog egyik helyről a másikra. A többnapos meleg annyira legyengítette az embereket, hogy a tegnap délelőtt folyamán több mint ötven esetben kellett a mentőknek kivonulni. A mentőautók vissza sem térnek a székházba, mert már a kapuban újabb parancsot kapnak a további segélynyújtásra.

Budapesten vasárnap nyolc ember fulladt a Dunába fürdés közben.

A budapesti meteorológiai jelentés szerint a La Manche csatorna felett ugyan megjelent egy kis maximum, Középeurópa felett némi süllyedés mutatkozik, de a száraz meleg egyenlőre még tovább tart. Időjelölés: Egyenlőre még igen meleg idő, hajlammal helyi zivatarok képződésére.

Két áldozatot követelt vasárnap a Duna

Vasárnap két áldozatot követelt a Duna Noviszádon. Grünberg Viktor huszonhárom éves betűszedő, a Rádnicski Sport Club futball csapatának jobbszélsője nagyobb társasággal fürdött a téli kiőtőnek a kamenicai sziget oldalán levő részében. Grünberg Viktor, aki nem tudott uszni a part menti sekély vízben fürdött, túl messze ment azonban egyszerre elvesztette lába alól a talajt és elmerült a vízben. Amikor Burai Sándor, aki Grünberggel együtt fürdött, látta, hogy társa elmerül, odasietett, de ő is a víz alá került. A parton levők segélykiáltására többen jöttek az elmerültek mentésére és néhány perc múlva sikerült is őket megtalálni. Mesterséges lékzessel sikerült is Burait eszméletre téríteni, Grünberg azonban nem adott több életjelt magáról és nem segített rajta a strand oxigénbelelélező készüléke sem. Az odaért orvosok a sikertelen életmentőkísérletek után csak a beállott halált állapították meg.

A Duna második halálos áldozata Milánovics Dragoljub, a noviszádi monopol hivatal harminc éves tisztviselője volt, aki vasárnap délután a petrovaradi strandon fürdött és befulladt. Holttestét még nem sikerült megtalálni.

— **Leesett a lóról.** Vasárnap délelőtt fél kilenc órakor Vukatinova Lázár lóháton jött a munkából. Lova a Futaki és Posta ucca sarkán megbokrosodott és levetette, úgy, hogy eszméletlenül és vérző fejjel terült el a kövezeten. Azonnal kiszállították az állami kórházba, ahol megállapították, hogy külső sérüléseken kívül még súlyos agyarázkódást is szenvedett.

— **Új kutak Kulán.** Kula község képviselőtestülete elhatározta, hogy a község négy főpontján ártézi kutakat furat.

Dr. Borota Braniszláv polgármester megválnak állásától?

Nem nyert még elintéztést dr. Borota tőzsdei jogügyi referensi állása Ma határoz a tőzsde igazgatósága dr. Borota Braniszláv ügyében

A noviszádi terménytőzsde igazgatósága ma délelőtt fogja megtartani július havi ülését, amelynek napirendjén szerepel dr. Borota Braniszláv noviszádi polgármester kérvénye is. Dr. Borota Braniszláv ugyanis a noviszádi terménytőzsde jogügyi referense volt és amikor kinevezték Noviszád polgármesterévé a tőzsde egy évi szabadságot adott neki. Ez az egy évi szabadság most lejár és éppen ezért azzal a kérvénnyel fordult a tőzsde igazgatóságához dr. Borota Braniszláv, hogy vagy hosszabbítsák meg a szabadságát, vagy hívja vissza a tőzsde a jogügyi referensi állásba, vagy pedig bocsássa el.

A tőzsdetanács mai ülése tehát igen nagy érdekességgel fog birni, mert határozata alapján dől el, hogy

dr. Borota Braniszláv megmarad-e a noviszádi polgármesteri székből vagy nem.

Abban az esetben, ha a tőzsdetanács visszahívja szabadságáról dr. Borota Braniszlávot, akkor le kell mondania polgármesteri állásáról. A Délbácska munkatársának értesülései szerint a tőzsdetanács vissza akarja hívni dr. Borota Braniszlávot, aki annak idején igen agilis és nagyképzetségű főtiszt-

viselője volt és szabadságideje alatt is nagyon érezték hiányát. Dr. Borota Braniszláv dolgozta ki a noviszádi terménytőzsde számára a határidős üzletek szabványait és tekintettel arra, hogy ősszel be fogják vezetni a határidős üzleteket a tőzsdén, ennek érdekében áll, hogy dr. Borota Braniszláv visszajöjjön a tőzsdéhez. Amennyiben dr. Borota Braniszláv eleget tenne a tőzsdeigazgatóság esetleges döntésének és visszatérne a tőzsdére, Noviszád városát igen nagy veszteség érné, mert igen értékes munkaejét veszítene a nagyképzetségű polgármesterben, aki rövid egy évi működése alatt rendet teremtett a városban.

Erdeklődünk a radikális párt vezetőségénél is, hogy mi a véleményük ebben a kérdésben. A radikális párt azonban azt hiszi, hogy dr. Borota Braniszláv nem fog megválni a polgármesterségtől, mert a városnak sokkal nagyobb szüksége van rá, mint a tőzsdének, másrészt azonban a tőzsde költségvetése sem bírná el azt a terhet, amit a jogügyi referens fizetése jelent, különösen most, amikor a Kereskedelmi Kamara is létesít választott bíróságot és ez erős versenytársa lesz a tőzsde választott bíróságának, amely pedig egyik főjöveldelmi forrása volt a tőzsdének.

Szmailbegovics névre szóló okmányokat lopott és ezek alapján állást vállalt és megnősült egy szélhámos

A noviszádi rendőrségnek most meg kell állapítani, hogy ki ez az ál Szmailbegovics

Megírta a Délbácska, hogy a noviszádi rendőrség letartóztatta Szmailbegovics Izsák volt bácsnovoszei községi irnokot, akit a vukovári rendőrség köröztetett sikkasztás és okirathamisítás miatt. Szmailbegovicsot a vizsgálóbíró is kihallgatta már, azonban a leghatározottabban tagadja, hogy bármilyen büncselekményt is elkövetett volna.

Szmailbegovics letartóztatása után a noviszádi rendőrség érdeklődött a boszniai Tesanj község előljáróságánál, hogy nem terhel-e még valamilyen más bűn is a lelkiismeretét. Milyen nagy volt azonban a meglepetés a noviszádi rendőrség bünyügyi osztályán, amikor megjött a tesanji községi előljáróság átírata, hogy

Szmailbegovics Izsák ott él a községben és feddhetetlen jellemű ember, azonban 1922-ben elvesztette, vagy ellopták tőle összes okmányait

és ezek felhasználásával jutott az ál-Szmailbegovics községi irnok álláshoz Bácsnovoszelel. Az ál-Szmailbegovics annyira ment vakmerőségében, hogy Szmailbegovics Izsák néven meg is nősült Novoszelel és ebből a házasságból egy gyermeke is született.

A noviszádi rendőrség tegnap az ál-Szmailbegovics feleségét is kihallgatta. A szerencsétlen nő elmondta a rendőrségnek, hogy férje megkérdezte egy alkalommal tőle, mit szólna ahhoz, ha kiderülne, hogy nem is hívják Szmailbegovicsnak. Az asszony azonban azt hitte, hogy férje csak tréfál és ezért nem is helyezte nagyobb súlyt kijelentésére. A noviszádi rendőrség most a legszűkebb körű nyomozást indította meg, hogy megállapítsa, ki is tulajdonképpen az az ember, aki Szmailbegovics Izsák neve alatt követett el visszaéléseket.

Noviszád július havi költségvetése

Érdekes adatok a polgármesteri jelentésben

Noviszád város tegnap délután tartotta meg július havi közgyűlését, amelyen több ízben kifogásolták a szűkebb városi tanács egyes tagjainak munkáját. A közgyűlés egyébként meglehetősen nyugodtan folyt le. A közgyűlés megszavazta a városi tanács előterjesztését a gázgyár alapszabályzatának megváltoztatása, a dunai rakpart rendezése, a város kisvasút remizének áthelyezése a Kraljica Marija ut feltöltése (ami 720.000 dinárba kerül), a gázgyárak Noviszádon megtartandó országos kongresszusa részére 20.000 dinár segélykiutalása, a hidlépcső hitelének megszavazása, továbbá több nyugdíjazási és kérvény ügyben.

A polgármesteri jelentésben részletesen foglalkoztak a város adminisztratív és közegészségi életével az elmúlt egy hónap alatt.

A polgármesteri jelentés szerint az elmúlt hónapban a rendőrséghez 11.690 dinár büntetéspénz folyt be, mulatságok után 254.680 dinár, az Apolló mozitól 12.378 dinár, a Korzó mozitól 6.324 dinár, lakhatási

engedélyekből 30.000 dinár, összesen 82.943 dinár illeték.

Június havában a halálesetek száma 55 volt, ebből 26 férfi és 29 nő. Egy éven alóli gyermek 12, 1-7 év között 5, 7-20 év között 6, 20-50 között 10, 50-60 év között 14 és 70 éven felül 8 személy halt meg. Halva született 5. A halottak között pravoszláv 22, róm. katolikus 20, evangélikus 7, református 4, zsidó 2. A születések száma 94 volt, 41 fiú és 53 leány. Pravoszláv született 47, katolikus 34, evangélikus 3, református 9, zsidó 1. A természetes szaporodás júniusban 39 volt. Tüdővészben 15 személy halt meg. A ragályos megbetegedések száma a következő volt: sarlak 9, tifusz 3, tetanusz 1, kanyaró 7. Tejvizsgálat 94 esetben volt, 33 esetben hamis volt a tej.

Befekték a park tavának feltöltését, a Buza-tér, Kajmakcsalanszka, Kumanovszka és Zmaj Ognjenog Vuka uccák kövezését.

Az év első felében 332 építési engedélyt adtak ki ebből 194 földszintes, 7 emeletes,

1 kétemeletes és 1 háromemeletes ház építésére szült. Az épületekben összesen 525 szoba, 293 konyha, 175 mellékhelyiség, 37 fürdőszoba, 9 iroda, 9 raktár, 15 istálló, 35 üzlet és 18 műhely van.

Az agrárreform miniszter az almási temető mellett 56 holdat mentesített az agrárreform alól, a központi temető létesítésére.

A polgármesteri jelentéshez fűződő vita alkalmával különösen a város köztisztasága ellen hangzottak el jogos és indokolt panaszok, ami azonban nem jelenti azt, hogy ezentul jobban öntözik és seprik az uccákat.

A noviszádi színház javár a költségvetésben 50.000 dinár szubvenciót irányoztak elő. Konyovics Petar a noviszád-oszijek színház igazgatója azt kérte, hogy a város utalja ki neki az 50.000 dinárt, a közgyűlés azonban úgy döntött, hogy a pénzt csak akkor fizeti ki a város, ha a szintársulat Noviszádon fog játszani.

Csehszlovákiában októbertől kezdve nem ismerik el a magyar főiskolai bizonyítványokat

Prágából jelentik: Az iskolaügyi minisztérium, mint a Szlovenszki Dennik jelenti, az összes csehszlovákiai főiskolák figyelmét felhívja arra, hogy tekintettel a magyar főiskolák tanulmányi körülményeire és a magyar főiskolásokról szerzett tapasztalatokra, ez év október 1-től kezdve, a minisztérium nem vesz tudomást a magyar főiskolát végzetek nosztrifikálás iránti kérvényeiről, illetőleg nem ismeri el érvényesnek, a magyar főiskolákon töltött tanévet, Október 1-e előtt a beérkezett kérvényeket, a minisztérium külön és egyenként bírálja el. A lap szerint ez az intézkedés Hodzsa csehszlovák kultuszminiszter érellyes fellépésének köszönhető, amire sürgősen szükség volt, minthogy a Magyarországról érkező hivatalos és nemhivatalos hírek szerint, a magyar főiskolát végzeteket azzal a feladattal küldik ki Csehszlovákiába, hogy Szlovenszkoban irredenta propagandát végezzenek.

A francia sajtó szerint hadianyag gyarapításra fordítják a román kölcsönt.

Párisból jelentik: A Populaire a román kölcsönről cikkez és megjegyzi, hogy a kölcsönnel kapcsolatosan ellentétes érdekek ütköznek össze. Egyrészt a francia bankok szeretnék tőkájukat gyümölcsösen elhelyezni, hiszen Poincaré miniszterelnök is figyelmeztette a bankokat, hogy ne szalasszák el a jó alkalmat, másrészt pedig a nagyipar szeretne hitelező gyanánt szerepelni Romániában.

Eredetileg vasuti beruházási kölcsönről volt szó, de amint kitént, hogy itt a német acél tröszt igyekszik piachoz jutni, a nagy bankok stabilizáló jelleget adtak a kölcsönnel. A lap értesülése szerint a kölcsön ügye most újabb fordulatot vett, mert a kölcsön fejében eszközleendő megrendelésekről a Hotchkiss céggel tárgyal a román kormány, ez a cég pedig csaknem kizárólag hadianyag és főként gépfegyvergyártással foglalkozik. Meglepő, hogy a román kormány katonai szállítókkal tárgyal, jóllehet Poincaré miniszterelnök ismételte, hogy a francia kormány csak pacifista célokra ad hitelt.

Bukarestben egyébként a pénzügyminisztériumban Stefanescu, az illetékosztály igazgatója és Dragos, a pénzügyi államtitkár kabinetfőnöke, hosszab idő óta manipulálnak a szeszkimérési engedélyekkel. Akkor kapták rajta őket amikor ilyen engedélyek kiadásáért pénzt fogadtak el. Mindkettőjüket letartóztatták és a vizsgálatot folytatják ellenük.

HIREK

1928. Július 17. Kedd

Római katolikus: *Elek*. Protestáns: *Elek*. Görög keleti: (Július 4.) *András*. A Nap kel 4 óra 20 perckor, nyugszik 7 óra 25 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Egész Európában meleg, derült idő volt.

Időjárás: Hazáinkban csendes, derült és igen meleg idő várható, eső nélkül. Noviszádon a hőmérséklet minimuma 20 C°, maximuma 36 C° lesz.

— **Lemondott a csehszlovák pénzügyminiszter.** Prágából jelentik: Englisch pénzügyminiszter beadta lemondását. A lemondás tulajdonképpen oka, a csehszlovák kormány cukorpolitikájával áll összefüggésben. Beavatott körökben úgy tudják, hogy rövidesen a belügyminiszter is bejelenti lemondását.

— **Autó és villamos karambolja.** Tegnap délelőtt féltizenegy órakor a noviszádi Kralja Alekszandra uccában a Winkle-féle palota előtt az 1915. számú autónak, amelyet Vida Péter sofför vezetett, megakadt a kormány és összeütközött egy vasut felől jövő villamossal. A villamoskocsi vezetője azonban még idejében fékezett és ezzel elejét vette a nagyobb szerencsétlenségnek, az autó azonban így meglehetősen erősen megrongálódott.

— **Verekedés tizenhárom dinár miatt.** Jung Róza noviszádi asszony a téli kikötő melletti 1. számú dunai bódében lakik, Bajusz Máriánál albérlésben Jung Roza tegnap elköltözködött Bajusz Máriától, aki azonban egy 13 dináros tartozás miatt, visszatartott egy inget. A két asszony, emiatt vitatkozni kezdett, amiből csakhamar verekedés lett. A verekedés hevében Jung Roza felkapott egy darab fát és azzal fejbe vágta Bajusz Mária, Mariska nevű leányát, úgy, hogy azonnal elöntötte a vér. Az esetet jelentették a rendőrségnek, ahonnan dr. Cseremov Györgye városi tisztiorvos és Vilovac Milán rendőrfogalmazó szállottak ki a helyszínére. Dr. Cseremov megállapította, hogy a leány sérülése csak könnyebb természetű és ezért kötést tett a fejére és otthonhagyta, Jung Rozát pedig a rendőrség vette őrizetbe.

— **A Drávába fult Kucsantyanin semmitőszéki bíró.** Dr. Kucsantyanin Jovan, a noviszádi semmitőszék bírája szabadságát Oszijeken töltötte. Tegnap délután a Drávában csónakázott és ez alkalommal egy uszály folborította a csónakot, Kucsantyanin a vízbe esett és belefulladt. Tragikus halálának híre tegnap délután terjedt el a városban és mindenhol nagy részvétet keltett.

— **Halálozás.** Franz Rezső kulai építész ifju neje szül. Hahn Magdolna f. hó 13-án Budapesten, ahol gyógykezelést keresett egyik szanatóriumban, tüdőbajban elhalt. Valószínű, hogy Budapesten fogják örök nyugalomra helyezni. Férjén kívül árvája, szülei és testvérei gyászolják a 26 éves ifju anyát.

— **Férje szemeláttára fulladt a vízbe egy nászutas fiatalasszony.** Lipcséből jelentik: Szombaton este fürdés közben férje szemeláttára fulladt a vízbe Vaszari Margit, budapesti lakos. Vaszari nem tud uszni és így nem siethetett felesége megmentésére, mert önmaga is életveszedelemben forgott. A fiatal pár hat nappal ezelőtt kötött házasságot és most voltak nászuton.

— **Kirándulás.** A kulai „Cecilia” egyh. énekkar mult kedden sikerült kirándulást rendezett Palánkára és Ilokra Raile Károly elnök vezetésével. Kuláról 51-en vettek részt, de Palánkáról is sokan voltak úgy, hogy a Klespier-vendéglő megtelt.

Franciaország elfogadta Cellogg békejavaslatát

Jugoszláviát is felszólítják, hogy csatlakozzék a javaslatához

Párisból jelentik: Az 1928 évi június 23-iki Cellogg-féle amerikai békejavaslatra a francia külügyminiszter, a következő jegyzékkel válaszolt:

A köztársasági kormány készséggel kijelenti, hogy az új rendelkezéssel egyetért. Örömmel vesz tudomást másfelől arról az értelmezésről, amelyet az Egyesült Államok kormánya az új rendelkezésnek ad, amelyben számot vett a francia részről ejtőterjesztett különböző észrevételekkel. Ez az értelmezés a következőkben foglalható össze:

Az új szerződésben semmi sem korlátozza, vagy befolyásolja bármi módon, önvédelmi jogot. Ebben a tekintetben minden nép megőrzi azt a jogosultságát, hogy megvédje országát támadás, vagy betörés ellenében. Egyedül ő illetékes annak eldöntésére, vajjon a körülmények szükségessé teszik-e, hogy saját határainak megvédése céljából, a háboru fegyveréhez nyuljon. A szerződés egyetlen

rendelkezése sem áll továbbá ellentétben a népszövetségi egyezmény határozataival, nem áll ellentétben azokkal a határozatokkal sem, amelyeket a locarnoi semlegességi szerződések foglalnak magukban. Ha a szerződés rendelkezéseit egyik fél megsérti, ez a körülmény önmagában felszabadítja a szerződő hatalmakat minden kötelezettség alól, a szerződést megszegő hatalommal szemben.

A római Stefáni iroda közli, hogy Mussolini miniszterelnök levelet intézett az amerikai követhoz, amelyben kijelenti, hogy amennyiben a Cellogg-féle javaslat általánosságban megvalósul, Olaszország kész a javaslatot aláírni.

Washingtoni jelentés arról számol be, hogy minden valószínűség szerint

felszólítják Jugoszláviát és Romániát, hogy csatlakozzék a Cellogg-féle javaslatához.

— **Vasárnapi élelmiszerpiac Kulán.**

Pár év előtt a vasárnapi élelmiszerpiacot a községi képviselőtestület hétfőre tette. Ehhez a nép sehogyssem tudott hozzászokni. A földdek tagosítva vannak, a béresnép hétfőn nem jöhet be piacra. Most a képviselőtestület visszahelyezte vasárnapra a piacot. Az élelmiszerüzletek délelőtt 9 óráig nyitva tarthatók.

— **Ujabb földrengés pusztított Szmírnában.** Angorából jelentik: Vasárnap délelőtt fél 12 órakor Szmírnában több különböző erősségű földrengést éreztek. Az áldozatok számát és a kár nagyságát még nem állapították meg. A szmírnai földrengés 20 másodpercig tartott, sok épület megrongált és négy embert megsebesített. Az igazságügyi palotát az összeomlás veszélye fenyegeti és ezért az épület környékét elzárták. Torbali városát a földrengés teljesen elpusztította. A város minden háza súlyosan megrongálódott, vagy összedőlt, mindamellett eddig csupán hat sebesülésről érkezett jelentés.

Mész, téglá, cserép

minden mennyiségben legolcsóbban kapható: **Krajačević** faterlepen Novisad — Telefon 21 65.

— **Amerikai muzeumnak ajándékozzák a Bremen.** Bécsből jelentik: Köhl kapitány és Hühnefeld báró fogadták a külföldi lapok munkatársait, akik előtt kijelentették, hogy budapesti látogatásuk után németországi körútra indulnak. A Bremen repülőgép sorsát illetőleg elmondották, hogy a gépet Németországban kijavítják, majd kiállítják, később pedig egy amerikai muzeumnak ajándékozzák.

— **Novemberben tartják meg az Erdélyi bünper főtárgyalását.** Budapestről jelentik: A vádtanács minden valószínűség szerint szeptemberben tárgyalja Erdélyi Béla gyilkossági bűnügyét. Erdélyi védője ugyanis kifogásokkal fog élni a vádirat ellen. Főtárgyalásra legkésőbb novemberben kerül a sor. A bűnügyet valószínűleg dr. Szemák Jenő törvényszéki tanácselnök tanácsa tárgyalja.

— **Pangalosz igényt jelentett be a görög miniszterelnökségre.** Athénből jelentik: A rojalisták és venizelisták között elkeseredett harc folyik. A kiszabadult Pangalosz máris követeli Venizelosztól, hogy mondjon le méltóságáról, amelyből Pangaloszt erőszakkal távolították el. Pangalosz hívei feltámasztották a régi viharos állapotokat és elkeseredett harcot jósolnak a választások idejére. A két ellentétes párt elkeseredettségére vet fényt az a jelenet, amely tegnap játszódott le Venizelosz egyik kortesbeszéde során. Egy idősebb asszony kért engedélyt Venizelosztól, hogy kezet csókolhasson a politikusnak. Venizelosz felényújtotta a kezét, amelybe az asszony kézcsók helyett teljes erejével beleharapott. Venizelosz utasítására a haragos asszony ellen nem indítottak megtorló eljárásokat.

— **Nagy tűz pusztított az újpesti Egyesült Izzólámpa gyárban.**

Budapestről jelentik: Vasárnap délelőtt, eddig ismeretlen okból kigyulladt az Egyesült Izzólámpagyár Rt. újpesti telepe. A gyártelepet a budapesti tűzoltóság megjelenése mentette meg az elpusztulástól, de így is mintegy 80 méter szélességben, valamint száz méter hosszúságban elhamvadt az anyagraktár telep. A tűz oltása során számos sebesülés történt. Tegnap délelőtt tűzvizsgáló bizottság szállt ki a gyártelepre, hogy a tűz keletkezésének okát megállapítsa. Az a gyanu merült fel, hogy a tűz nem is az izzólámpagyárban keletkezett, hanem a szomszédos Brown-Bovery villamosfelszerelési gyárban. Innen csaptak át a lángok a gyártelepre.

— **Olasz újságírók törpárbajra hívták ki a párisi Matin munkatársait.** Rómából jelentik: A Nobile északsarki expedíció izgalmas fordulatai, újabb érdekes momentummal gazdagodtak. A párisi Matin legutóbbi száma, vezetőhelyen „nyereség” és „vesztés”-mérleget állít fel Nobile északsarki utjáról. A különös mérleg „vesztés” oldalán egymásután sorakoznak fel Amundsen és Gilbaud után mindazok, akik halálukat lelték, vagy nyomtalanul eltűntek az expedíció után való kutatás során. A mérleg „nyereség” oldalán egyetlen-egy név szerepel: Nobile! Az olasz sajtót valósággal felbőszítette a Matin kissé frivol közleménye és az Impero két szerkesztője felszólítja a Matin munkatársait, hogy álljanak ki törpárbajra, mert az olasz népet ért sérelem nem maradhat megtorlás nélkül.

Rádió műsor

Kedd, július 17

Zagreb 17.30: Rádiótrió. 19: Rádiópropaganda.

Budapest 9.30, 11.45, 15: Hírek, közgazdaság. Közben: 12 órakor déli harangszó az egyetemteri templomból. Utána: művész és táncclemez. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 17: Dr. Friedrich János felolvasása: „Adóelmélet”. 17.45: Szórakoztató zene. (Zenekari hangverseny.) 19: Maryházi Miklós humoros előadása a vidéki színeszetről. 20: Hangverseny. E hangverseny szünetjében ügetőversenyeredmények. 21.40: Pontos időjelzés, hírek. Utána A Spolarich-kávéházból Károlyi Árpád és cigányzenekarnak hangversenye.

Bécs: Délelőtti zene. 16.15: Délutáni hangverseny. 20.05: Daleszt.

Berlin 17: Hangversenyátvitel Ahlbeck-fürdőből. 20.30: Esti hangverseny.

Prága 17: Katonazenekari hangverseny. 19.15: Vidám dalok. 20: Hangversenyátvitel a brünni kiállításból. 22.20: Gramofonzene.

SPORT

Grünenberg Viktor

Huszonhárom esztendő volt és mőkás huszonhárom esztendő ajkáról vasárnap elszállt a mosoly. Megcsusszant a part, halkat zizzent a Duna alattomos vize és csak vitte, vitte lefelé, az életvidám huszonhárom esztendősek újabb áldozatát. A halálfélelem dőbenete merevre feszítette a fuldokló szemét, nincs levegő, csak víz, fojtó, gyilkos, rettentés víz. Nagyon dobant a fáradt szív és a víz folyt tovább zajtalanul, simán, kegyetlenül.

A parton mintha felnyitotta volna a szemét. No semmi az egész, hiszen a meccsen is hányszor megesett már. Hasztalan! A kis Grünzeig, nem állhat be többé! A huszonhárom esztendő szív verése örökre elállt, egy munkáskézből kihullott a szerszám, kevesebb lett a kenyérkereső egy családban, kidőlt a válogatott jobbszélső, a Rádnicski futballcsapatából.

A stranduton komoran dübörög a fekete kocsi. Száz lépésre tőle éppen játékot indít a bíró füttye. Mindenki feláll, de a kis Grünzeig utja most másfelé vezet. A nézőtérén üresen maradt egy hely, Grünenberg Viktor nem tapsol már a gólnak, többé soha.

A sportpályák futballtrikós gárdája szomorú menetebe tömörül. A temető felé haladnak. Futballisták temetnek. Huszonhárom esztendőset. Fájdalmas sűrűn hangzik fel a circumdederunt a huszonhárom esztendő futballisták temetésén, fájdalmas egymásutánban sokasodnak a keresztek, a huszonhárom esztendő futballisták sirja felett, a noviszádi temetőben...

Momcsilo-NAK 3:2 (3:1)

NAK pálya, bíró: Simonyi

A leszkováci Momcsilo noviszádi szereplése, a legszebb erkölcsi sikert hozta a vendégcsapat számára. Négy nap leforgása alatt három erős mérkőzést játszott a csapat és csak egyikben szenvedett vereséget. Sajnos ez a vereség nem Noviszádon érte a lelkes leszkováciakat, mert a két noviszádi mérkőzést 7:3 gólarányban győzelmesen abszolválták.

A szombati mérkőzés tapasztalatai alapján, vasárnap mindenki NAK győzelmet várt, de hamarosan kitűnt, hogy a NAK visszasett formájában. Az óriási meleg ezuttal is hatalmas hátrányt jelentett a kékfehérek számára, a Momcsilo legénysége viszont, talán még a szombatinál is jobban bírta a meleget. Az első gólt a NAK éri el, de a leszkováciak meglevő lendülettel játszanak tovább és a félidő végéig újabb két gólt érnek el.

Eppen újakezdésre állottak fel a csapatok, amikor a stranduton feltűnt a halottszállító kocsi, amelyben a tragikusan végetért Grünenberg Viktor holttestét szállították a kórházba. Ifju Hadzsi Koszta dr. néhány szóban tudatta a közönséggel a lesújtó hírt, a játékot félbeszakították, a közönség felállással adott kifejezést a gyásznak. Néhány percig tartott a kegyeletes aktus, a néma csöndben felhallatszott a tribünre, a fekete kocsi komor dübörgése.

A második félidőt a NAK sorozatos támadásai vezetik be. Lassacskán mutatkoznak a fáradtság jelei a leszkováciakon és a kékféhér együttes döntő fölénybe kerül. A gól előtt azonban nagy balszerencse kíséri a csatárokat, sok biztos gólhelyzetet szalasztanak el. Két tizenegyes is esett, egyik a NAK, a másik a Momcsilo kapuja előtt, de mind a kettőt mellé lötték. Lenci révén csupán egy gólt ér el a NAK és így Leszkovács két győzelemmel zárta le noviszádi vendégszerzését.

A NAK közgyűlése

Vasárnap délelőtt tartotta XIX. évi rendes közgyűlést a NAK. A közgyűlésen az alábbi tisztikart választották meg:

Elnök: dr. Vilt Vilmos, ügyv. elnök: Nagy Sándor, örökös tiszteletbeli elnökök: id. Gumbinger Ferenc, id. Martin Róbert. Szakosztályvezető alelnökök: futball: Beck János, atlétika: Barbarics Emil, vígalmi: Czeresz Antal, vívó: dr. Szilasi László, evező: Papp György, tenisz: Kramer Sándor, gazd. és pénzügyi bizottság: Nagy Győző, fegyelmi: Gausz János.

Tisztikar: főtitkár Giadrossich István, I. titkár Fehér György, II. titkár Wissinger Károly, főpénztáros Gottwald Rajmund, I. segédpénztáros Göttel János, II. segédpénztáros Nacsá Mátyas, I. ellenőr Schmidt Károly, II. ellenőr Fehér István.

Atlétikai szakosztályvezető: Radoszavlyevics Lajos, futball szakosztályvezető Alekszi János, sportkapitány Vermes Péter, jegyző Császár Gyula, gondnok Dirner Béla, orvos dr. Szilasi László, ügyész dr. Maros Károly és dr. Vidákovics Rezső.

Választmányi tagok: Staudinger Imre, Diener Gyula, Hegedüs Mátyas, Fehér Pál, Német Ferenc, Kovár József, Spiller Lenci, Preszeda János, Róth Ádám, Weber Károly, Nagy Ferenc, Gausz Győző, Vanyur János, Hrabovszky Antal, Müller Gyula, Jakab Géza, Jakovljevic Pál, Beck Ignác, Klemm Károly, Brittig József, Truppel Béla, Róka László, Fojt István, Holicska József.

Pótválasztmányi tagok: ifj. Martin Róbert, Beck Ferenc, Schnanzer Lajos, Szimok Hugó, Gerich Bandi, Maros Mihály.

A budapesti országos atlétikai bajnokságok második napja

Súlydobás: 1. Darányi (MAC) 14.54 m., 2. Egrý (MAC) 13.66 m., 3. Hahn (MTK) 13.59 m.

200 méteres síkfutás: 1. Gerő Ferenc (KAOE) 22.2 mp. 3. Faltz (BEAC) 22.4 mp. 3. Raggambi (BBTE) 22.4 mp.

Magasugrás: 1. Késmárki (BBTE) 184 cm. 2. Orbán (KEAC) 184 cm. 3. Tvardi (BBTE) 175 cm.

Száztíz méteres gátfutás: 1. Boros (KEAC) 16.3 mp. (Délkerületi rekord). 2. Püspöki (MAC) 16.6 mp. 3. Dénes (MAC) 16.0 mp.

4×400 méteres ifjusági staféta: 1. MAC A csapat 3 p. 33 mp. országos rekord. 2. MTE 3 p. 38 mp. 3. MAC B csapat 3 p. 44 mp.

Diszkoszdobás: 1. Marvalics (BBTE) 45.12 mp. 2. Egrý (MAC) 44.04 m. 3. Donogán (FTC) 43.29 m.

3000 méteres ifjusági ötös csapatverseny: 1. MTE 29 pont. 2. Vasas 53 pont. Egyénileg első Kiss (MTE) 9.32 p. 2. Eper (Égletértés) 9.35.8. 3. Pető (MTE) 9.37.

Hármasugrás: 1. Fekete (Dorogi AC) 13.91 m. Pestvidéki rekord. 2. Molnár (MAC) 13.76 m. 3. Boros (KEAC) 13.39. Délkerületi rekord.

400 méteres síkfutás: 1. Barys (BBTE) 48.8 mp. Országos rekord. 2. Magdics (MAC) 50 mp. 3. Gerő Mór (KAOE) 50.3 mp.

1500 méteres futás: 1. Marton MTK 4 p. 03.2 mp. Országos rekord. 2. Bolloni MAC 4. p. 9 mp. 3. Kertész FTC 4 p. 0.9 mp.

400 méteres gátfutás: 1. Ferency MAC 57 mp. 2. Kárpáti BBTE 58.2 mp. 3. Dénes MAC 61.8 mp.

Szegedi UE—MAC (vízpoló mérkőzés). 4:1 (1:1).

A Rádnicski SK értesíti összes tagjait, hogy a szerencsétlenül járt Grünenberg Viktort, az egyesület alapítótagját, a kiváló és felejtethetetlen munkássportolót ma este fél 6 órakor temetik a Grobljanska uccai gyászházból. A Rádnicski tagjai 4 (négy) órakor gyülekeznek a Munkáskamara helyiségeiben,

ahonnan testületileg vonulnak a gyászházba. Klubtársainkat is ezuton értesítjük a ma délutáni temetéséről.

Becskerek: Rádnicski—Schwabische 7:3 (3:0). Az első két gólt büntetőből éri el a Rádnicski, a harmadikat 25 méterről Mándics lötte olyan erővel, hogy a kapuháló kiszakadt. A második félidőben váratlan lefutással gólt ér el a vendéglátó csapat, majd Mándics II. két újabb góllal ötre szaporítja a Rádnicski gólok számát. Ezután közvetlen szabadrugásból, majd lefutásból újabb Schwabische gólok következnek, majd Mándics I. góljai beállítják az eredményt.

Beograd: HASK—Jugoszlavia 4:1 (0:1). Országos bajnoki.

Szarajevo: BSK—SASK 3:2 (3:1). Országos bajnoki. A mérkőzés botrányba fullt, amelynek során a sarajevo csapat a játékidő letelte előtt levonult a pályáról.

Zágreb: Gradjanszki—Hajduk 2:0 (1:0). Országos bajnoki.

Szobotica: Villanytelep—Odsáci SC 2:1 (1:1). Másodosztályú döntő.

Prága: Magyarország b/válogatott—Csehszlovákia válogatott 4:3 (3:1). Vízpoló. (Szombat).

Pozsony: Magyarország b/válogatott—Pozsony válogatott 8:1 (5:1). Vízpoló. (Vasárnap).

Kassa: Ferencváros—Kassai AC 6:1 (4:0).

Mitrovicán játsszák le a másodosztályú döntőt. A kerület legutóbbi ülésén határozták el, hogy a másodosztályú döntőt milyen pályán rendezzék. Minthogy a két fél között a pályakérdésben megegyezés nem jött létre, sorshzás útján döntötték el a problémát. Petrovaradin Noviszádot javasolta, Mitrovica az ottani Gradjanszki-pályát. A megjelent sorshzás Mitrovicának kedvezett és így vasárnap ott dől el, hogy ősszel melyik csapat játszik az első osztályban.



1928 július 16

A dinár árfolyama

Budapesten 10.04—10.10, Bécsben 12.40—12.46, Prágában 58.⁵/₈—58.125, Triesztben 33.56—33.66, Milanóban —, Berlinben 7.33—7.35, Londonban 277.

Zürich

Páris 20.325, London 25.25⁵/₈, Newyork 519.475, Brüsszel 72.375, Milanó 27.21, Madrid —, Amszterdam 208.975, Berlin 123.75, Bécs 73.275, Stockholm 139.025, Oszlo 138.775, Kopenhága 138.825, Budapest 90.545, Szófia 3.745, Prága 15.395, Varsó 58.175, Beograd 9.13—, Athén 6.75, Sztambul 264³/₈, Bukarest 3.175, Helsingfors 13.08.

Ohkagol terménytőzede

Július 16. Buza nyugodt. Julius 128¹/₄, Szeptember 131¹/₄—131⁵/₈, December: 135¹/₄—135⁵/₈. Tengeri nyugodt. Julius: 104¹/₄, Szeptember: 96¹/₈, December: 81¹/₂. Zab nyugodt. Julius: 48¹/₈, Szeptember: 41¹/₈, December: 43¹/₂. Rózsa nyugodt. Julius: 109⁵/₈, Szeptember: 108¹/₄—108⁵/₈, December: 110¹/₄—110⁵/₈.

Noviszádi terménytőzede

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai uj (szokvány) d. k. kötés 245—250 bácskai uj, VIII. (szokvány) d. k. kötés 245—250, bácskai uj, Tisza VIII. (szokvány) d. k. kötés 247.5—252.5, bánati uj, (szokvány) d. k. kötés 235—240. szerémi uj, (szokvány) d. k. kötés 240—245. Árpa, bácskai uj, 64 kg-os, d. k. kötés 200—205, szerémi uj, 64 kg-os, d. k. kötés 200—205, bánati

uj, 64 kg-os, duplikát k. kötés 195—200.
Zab, bácskai uj VIII. d. k. kötés 180—185
szerémi uj, VIII. dupl. kassza kötés 180—185
Tengeri, bácskai d. k. kötés 290—292.5
bánáti, duplikát kassza kötés 290—292.5
szerémi, duplikát kassza kötés 290—292.5
Buzaliszt, bácskai 0 gg és g uj, d. k. 390—400
bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 370—380
bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 350—360
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. 310—320
bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 265—270
bácskai, 8. sz. takarmányl. d. k. kötés 180—190
Buzakorpa, bácskai, jutazsák d. k. 150—155
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 150—155
bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 150—155

Irányzat: csendes.

Forgalom: 22 vagon buza, 20 vagon
tengeri, 8 vagon liszt, 1 vagon árpa, 25 va-
gon korpa.

A Noviszádi Polgári Magyar Daloskör Temerinben

Ünnepélyes fogadtatásban részesítették a temeriniek a Noviszádi Polgári Magyar Daloskört vasárnap, e hó 15-én délután. A daloskör 58 énekes tagja érkezett több vendég kíséretében a délutáni vonattal Temerinbe, hogy ott a propagált dalestélyt megtartsa. A vasutállomáson az ipartestület vezetősége Kovács Józseffel az élén, nagyszámu közönség és a Buzás-féle fuvózenekar fogadta az érkezőket, akik elénekelték a „Jelige“ című dalt, majd zenekíséret mellett vonultak be a Vida-féle Amerika-vendéglőbe. Az esti órákig itt a fuvó és tambura zenekarok felváltva hangversenyeztek. Kugliverseny, az argentinai és uruguayi vegyes állatkert s egyéb szenzációs látványosság tették élénkké és változatosabbá a délutánt. Az esti műsor a Daloskör által előadott énekszámokból, kuplékból és egyfelvonásos vígjátékokból állott. A közönség, amely Topai, Burián és Pollermann erőteljes, érces tenorjával nem tudott betelni, nagy lelkesedéssel ünnepelte a Daloskört. A Dalárindulót, amellyel az előadást megnyitották, „A gyáva fráter“ című egyfelvonásos szindarab követte, amelyet Simonyi István, Metzinger Imre és Sipos Géza temerini műkedvelők adtak elő nagy hatással. Ezután Burián József szólója következett, aki több magyar népdalt énekelt. A „Jaj de busan harangoznak“ című magyar népdalt adta ezután elő a Daloskör.

A „Forog vagy nem forog“ című egyfelvonásos vígjátékban a noviszádi műkedvelők ragyogtatták fényes színészi tehetségüket. Zsigrai Katica eredeti és kitűnő, tüzzől pattant magyar menyecskeje, Gausz J. és Mókus M. tipikus magyar parasztja és Noszák Böske felejthetetlenek maradnak a temeriniek előtt. Diener kupléi meleg szimpátiát váltottak ki, ugyancsak hatáskeltő volt Topai Imre szólóéneke. Az énekes kvartettben Birinyi Margitka, Tényi Teruska, Metzinger Irénke, Varga Katica és Vida Teruska gyönyörködtek a közönséget. Nyisd ki anyám, Bordal és más műsoron kívüli énekszámokkal fejeződött be a gyönyörű előadás, amelyet elfelejteni nem lehet s amely sajnos — úgy látszik, félreértés következtében — nem részesült abban az anyagi támogatásban, amelyet nivója, jelentősége Temerin egész társadalmától megkövetelt. Az egyes programpontokat Diener, a noviszádiaknak is kedves rendezője konferálta be szellemes, ötletes és kacagtató konferanszaival, ugyancsak ő ejtette meg a műsor befejezése után az állatkert állatainak árverését, amely nagyon szórakoztató és mulatságos volt. Az éjjeli órákban dr. Wagner Károly, a Daloskör elnöke nagyon meleg szavakkal köszönte meg a temeriniek vendégszeretetét, amire Kovács Antal szintén hálás köszönő szavakkal válaszolt. A noviszádiak egy része még másnap délben is Temerinben szórakozott.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

TOMÁN SÁNDOR

Könnyítések a magyar vizumok beszerzésénél

Beogradból közlik, hogy a Budapestre való utazhatás céljából nem szükséges a beogradi, illetve zagrebi m. kir. utlevélhivataloknál előzetesen vizumot szerezni és az utasok magyar vizum nélkül is átléphetik a magyar határt, mely esetben azt utólag Budapesten kapják meg s ez 60 napi tartózkodásra is jogosít. Ez főként a vidéki lakosság szempontjából jelent lényeges idő és költségmegtakarítást, nemkülönben azoknak is, akik üzleti vagy magánügyeikben gyakran és sürgősen kényszerülnek átlépni a magyar határt.

A vizum nélküli utazáshoz a beogradi Magyar Királyi Kereskedelmi Képviselőlet Utazási Osztálya hivatalos bélyegzőjével ellátott igazolvány szükséges, mely úgy a beogradi magyar kir. Kereskedelmi Képviselőletnél (Beo-

grad, Palata Akademie, Jaksicseva ul. 2.), mint pedig Novisadon: Kereskedelmi és Iparbanknál, Putnik Utazási Irodánál, a Merkur és Lusztig bankházaknál, valamint lapunk kiadóhivatalában személyenként 35 D. árban kapható.

Az ily igazolvány alapján a vizum Budapesten 50% kedvezménnyel adatik ki s az igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi Utazási Vállalat a budapesti szállodákban, éttermekben, gyógyfürdőkben és gyógy-célokot szolgáló vasúti utazásoknál jelentékeny árengedményeket is biztosít.

Ezen igazolványok alapján egyébként a szabályszerű magyar vizum a beogradi m. kir. utlevélhivaltól 50% engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

Eladó

FÜSZERÜZLETBERENDEZÉSSEL együtt azonnali eladó. Cim a kiadóban. 2263-1

ELADÓ fűszerberendezés. — Érdeklődni lehet Branko Radosavijević, Žitni trg 13. 2294-1

Kiadó

BUTOROZOTT UCCAI SZOBA különbejáráttal, feltétlen tiszta, a vasutállomáshoz közel, azonnali kiadó. Cim a Délbácska kiadóhivatalában, Kralja Petra ulica 30. I. emelet. 1927-0

LAKÁS kiadó: 1 szoba, konyha; 2 szoba, konyha és előszoba Adler, Ustavska u. 36. 2285-1

KISEBB HELYSÉG a központban, cipész műhelynek alkalmas, kiadó Cim: Schmolka hirdetőirodában. 1-2

Állást keres

Fiatal ember SZOLGAI ÁLLÁST KERES azonnali belépésre jó bizonyítvánnyal rendelkezik: Filipovity Ivan. Mileticeva ulica 34. 2280 1-1

Vegyes

Elveszett Szoko névre hallgató gólyám. Becsületés Megtaláló jutalom mellett jelentkezzen: Tauschnál, Duna ucca 15. 2290 1-1

Kereslet

Darányi telepen a vilamos megállóhoz közel megvételre keresek egy vagy fél hold beültetett telepet esetleg a Dr. Ilic szanatorium uccájában lehet negyed hold is. Cimket az ár megjelölésével a kiadóba kérek. 2283 1-2

JÉGCOKOLÁDÉ eladásához egy jobb megjelenésű férfi, esetleg nő is felvétetik Hacker cukrásznál, Kralja Aleksandra ulica 7. Ugyanott egy munkásleány is alkalmazást nyerhet. 2243-1

Azonnali belépésre keresek KIFUTÓ FIUT. Isa Morgensternbörkereskedő Željeznička ul. 26. 2295-1

HIRDETÉSEKET felvesz a kiadóhivatal.

Olcsón eladó

Ford teherautók egy 1 1/2 tonnás és egy 2 tonnás, továbbá Büssing teherautó 5 tonnás, használható, legjobb állapotban levők.

Kristić és Grossmann-cég, Novisad.

Kereskedők figyelmébe!

Rövid és nürnbergi áru

Novisad, Futoski put 68. olcsón beszerezhető.

A Duna vizállása

Julius	1-én	reggel	—	—	328
Julius	2-án	”	—	—	332
Julius	3-án	”	—	—	340
Julius	4-én	”	—	—	348
Julius	5-én	”	—	—	351
Julius	6-án	”	—	—	352
Julius	7-én	”	—	—	345
Julius	8-án	”	—	—	333
Julius	9-én	”	—	—	320
Julius	10-én	”	—	—	310
Julius	11-én	”	—	—	297
Julius	12-én	”	—	—	289
Julius	13-án	”	—	—	282
Julius	14-én	”	—	—	276
Julius	15-én	”	—	—	266
Julius	16-án	”	—	—	253

HIRDETÉSEK

Van szerencsém a n. é. közönséget ezuton értesíteni, hogy a „Páva“-hoz címzett vendéglőt átvettem.
BABLEVES
mint eddig is, minden reggel 1/4 órákor kapható. Szíves pártfogást kér
Weisz Antalné
Vojvoda Bojovica ul. 8.

Rifutófiu azonnali felvétetik

Žitni trg 22. szabóüzlet.

Novosadska Kreditna Zadruga
előbb UJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET
Dudarska (Epres) u. 18.

ELFOGAD

betéteket magas kamatozással. Heti betétek 5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra és betáblázásra.

ÜZLETNAPOK:

MINDEN kedden d. u. 5—7 óráig
csütörtökön d. u. 5—7 óráig
vasárnap d. e. 10—12 óráig

HIRDETÉSEKET

FELVESZ A

DELBÁCSKA

KIADÓHIVATALA

KRALJA PETRA UL. 30. I. EMELET